

MEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hozva, vagy vidékre postán küldve
egy hóra 15 korona, negyedévre 45 korona,
fél évre 90 korona, egész évre 180 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Pelsőc-sz. 2. — Telefon szá. 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

A keresztény kurzus kisiklása.

Irta: Prohászka Ottokár.

Az „Uj Nemzedék” vasárnapi számában jelent meg Prohászka püspök eme vezércikke, melyet kitűnő aktualitása miatt egész terjedelmében leközölni szükségnek tartunk, hogy minél többen eléméhesse az itt leírt igazságokhoz.

A lapok láthatatlan kezerei emlegetnek, melyek a kártyát kaverik, — a nemzetgyűlésen interpellációk s napirendelőtti felszólalások zavarják a vizet, — nevesebb embereink verik fére a hasagot a maffia-uralom ellen, no meg azért, hogy vesztélyben a magyar jogállam jó híre s vége a személy- s vagyonbiztonság. Felolvassanak a nemzetgyűlésen leveleket, hogy itt megjelent két fész, ott meg három s later köztöltött néhány embert. Az interpelláló s felszólalók ugyanakkor természetesen vallják azt is, hogy minden cepp-árányhoz sem volt a nemzeti hadsereg s hogy ezek a kifogások egyenlő vállalkozások nem lazíthatják meg azt az erős kapcsolatot, mely a polgárságot a hadsereggel összeköti. A legszorosabb nyilvánosság így tudomásul veszi Magyarország legteljesebb s legnagyobb baját s Gondörök s a nemzet felelősségét. Aztán megint, hogy igit Magyarország s nem talán helyét. Ennek megfontolása aztán igit Európá is bojkottal fenyeget meg a keresztény nemzeti kurzust.

A komoly szemléltő lapjainak erővel nézi ezt a komédiát, mert nemcsak a szereplőket látja, hanem a regisszort is. Az ilyen mesterségesen szított igazság, az ilyen törvénstelen inszenzárt rángatózás s felszólalás magán viseli a tendencia-bélyegét. — Ezt csinálják; azok, kik mindent felhasználnak, hogy a mi gyenge, alkotni s teremteni nem tudó alakulatunkat, a keresztény nemzeti kurzust kompromittálják. S sajnos, interpelláló jogállam-mentőkre, s vagyon- s személybiztonság őreire, Magyarország becsületének szónok-lovagjaira mindig akadnak. Ezek aztán a szemita s hájajokat világgá hasonlítják s megtudja a közönség, hogy bizony van itt baj elég, van itt létfontosságú tájfértás, van itt létező katonai diktatura, — csak egyet nem tudunk meg, azt, hogy ha volna igazán valami ebből, hát mi annak az oka?

Igen, Magyarország sabelt föl-tároló államférfiainknak s szónokainknak a dolgok melyére kellene tekinteniük s nem a fel-tárolt uszó hinárszólásokat halás-

Legujabb telefon és távirati jelentések:

A Nemzeti Szajtóadó Iroda jelenti: Prohászka püspök vezércikke melyet lapunk mai számában közlünk országszerte nagy feltűnést keltett. E cikk siettetni fogja a kormány lemondását.

Az új Szent János kórházban nagy sikaszítás történt, a főváros kára több százezer korona, a sikkasztók megszöktek.

nio. A hinárnak a gyökere a melyben van: ezeknek a mi itt-ott fel-feltűnedező bajainknak oka is' mélyebben rejlik. Hát nemcsak a bajok szimplómáit kellene konstatálniok, hanem mindenekelőtt a bajok okát kellene méltányolniok.

Mert mi a helyzet jellege ezidőszertit? Hát elsősorban az a rendkívül irreális s nem igaz beállítás, hogy a keresztény nemzeti kurzust, megújodást és reformot hirdetünk s minden a régióban van és marad. A kormány beszédeket tart, már amikor, de keresztény nemzeti kormányzatokat még produkál.

A keresztény nemzeti kurzus a zsidók politikai, társadalmi s gazdasági túltengő tértoglalását panaszolja, de még a kirívó, intőző álláspontban is alkalmazzák őket. A budapesti sajtó- s cenzúra miatt nem kiabálhatja tele a világot, hát úgy segít magán, hogy a zsidókat a szomszédok s akiket másból, az a rémuralom hírelvel s megborzongatja hátukat a különítmények gárárdalkodásaival. S a mi jeles politikuskunk hűségesen felidnek nekik. Hát igazán-nincs más dolgunk, mint gyöngíteni pozíciókat s oly verébfejű politikusok vagyunk e, hogy nem látjuk, hogy ezzel az absztrakt igazság s jogkiméréssel s a közállapotaink fölött való eljárássalokkal a magunk emberait fejbe ütjük, a zsidókat pedig meg nem nyerjük?!

Más eredménye ez összevisszaságunk nem lesz. A közönségben pedig óriási elégedetlenség kap lábra s terjed napról napra. Az elégedetlenség a nagy ellenértéltől szívja erejét, mely a program- s a valóság, az országgot felforgató gazok s onyhe bűnhődésük, az éhező keresztényesség s a dözsölő hadiszállító, a pénzemberek kasztja közt látog. Erről szólaljanak föl napirendelőtt s erről interpelláljanak napirend után; de nem arról, hogy Magyarországon az elgyötört elégedetlenség itt-ott kitör s tévutakra téved. Az erőszakot mi is elitéljük, azt senki sem védi; a vagyon- s személybiztonság követelményét mi is valljuk, azt senki sem akarja letörni; de mi ugyanek-

Bojkottat tart fenn Bécs ellenünk, az áruforgalom szűnetel.

Az ébredő magyarok küldöttségének a hercegprímás kijelentésének, hogy örömmel viseli az Egyesület jevénjét, mert az Ébredő Magyarok e keresztény nemzeti iránytív aktiv-előmozdító.

kor az erőszakoskodás s a jogvesztélyzetés gyökerét is ki akarják tépni.

Ezt a mi bajaink egyoldaló ügyetlen kezelésével nem fogják megtehetni, hanem szaporítják az irredális, hazug politikai-kirákatba illő példáit. Mert volt már nálunk kultuszminiszter, ki zsidó újságírókkal akart teremteni kultúrát, — volt gróf, aki demagógiával akarta megmenteni az országot, — lehetséges tehát ez után, hogy a keresztény kurzus főlélesges zsidóvédelemben utazzék s filoszozimizmusban virágozzék ki.

Ez igazán világraszóló komédia volna, melytől csak az egész, szenvedő, éhező, szárazó és politikailag társadalom öntudatra ébredése s ez öntudatra a politikára is gyakorolt nyomása menthető meg.

Ne pazaroljunk a nagylelkűséget másra, hanem juttassunk magunkhoz a jogrendet kell most megmenteni, hanem a keresztény magyarságot.

HIREK.

Uj kanonok. Megyéspüspökünk a kultuszminiszter hozzájárulásával az egyházmegyénk egyik legképzettebb s legtevékenyebb papját: dr. Viszota Alajos pápai kamarást, a püspöki iroda igazgatóját a székesfehérvári káptalan kanonokjává nevezte ki. E kitüntető előléptetés dr. Viszota személyében érdemes férfit ért, aki a római egyetemen végzett tanulmányai után, 1900 óta pedig mint a püspöki aula tagja: kiváló hozzáértéssel és készséggel töltött be fontos bizalmi állást. Viszota dr. egyénisége garancia arra, hogy a kanonoki javadalmat egyházi jogi szemlelben fogja a közért gyümölcsötetni, mint ahogy eddig is, a megtakarított pénztét jótékony alapítód-

nyokra fordította. Mint a székesfehérvári szeminárium új rektora: Viszota dr. a papnövelésben is údvös korszerű reformokat fog bevezetni, mert Viszota dr. nagytudása és vasakarata kétségtelenül a szeminárium élén is eredményesen fog. — Az új kanonok ur működését Isten áldása kísérje: ad multos annos!

Dr. Potyondy Imre püspöki titkárt Megyéspüspökünk a püspöki iroda igazgatójává nevezte ki. Potyondy dr. egyéniségében megvannak mindama tulajdonságok, melyek biztosítják azt, hogy eme nagyjelentőségű új munkakörében is: Potyondy dr. fáradhatatlan munkabíráásával az igazságszeretet elvei szerint fog működni. — Az új püspöki titkár kinevezetése közel jövőben fog megtörténni.

Tiszviselelőnk színelőadása. Hozzászoktunk, hogy a ker. nék szövetsége mindig szabvány dologgal lép a nyilvánosság elé. Sok léz, sok lelkesedés s erősen fiatalos temperamentum eredménye minden alkotása. A „Nagy-mamá” januári előadása megelégszertén hatott. A „Nagy-mamá” az intelligens családok otthon élő lányai s a tanítónők csoportja rendezte. Csombóton a tiszviselelőnk szakosztálya lépett a színpadra. A város színpadán 130 tagja van a szakosztálynak. Az iroda idejét től életének majma örli e lányok fiatal életét. Kaptatja lányos-idealizmusát. A tiszviselelőnk szakosztálya nemcsak szórakoztat munká után, éltel lezkeket ad, nevel. Irányítja a tiszviselelőnk gondolkodását, őzi s fejleszt az othonnak teljesen ellentétes légtörben élő női psüchét.

Megyéspüspökünk felkérés nélkül, önként ajánlotta fel a tiszviselelőnek tési kastélyát. Ezen tódulás költségeinek fedezésére rendezte a fáradhatatlan s e léren remek tehetséggel megáldott Ifj. Mária és Mángler Irén vezetés alatt a szakosztály a szombati vasárnapi előadást. Legjobb kritika az előadásról a tény, hogy a vasárnapi második előadásán a jegy nem volt elég, s a rendőrség a túlszűfoltás miatt tiltakozott. A kosztüm, a megvilágítás, a táncok, ének, a szereplők jókedvű könynyedsége tökéletes egészben olvadt össze. Az előadás a „Nagy-mamá”-val vetekedik. Csodát csinált a rendezőség — a kosztümökkel — a jólelkű családok összes szegényesége együtt volt itt — pa pirral, karácsonyfadisszal díszítve, mind az izlés remeke. Tündérvilág varázslatos képel váltakoztak a színen a sok apró kedves gyer-

A főgimnázium tornaversenye ma kedden d. u. 5 és fél órakor lesz a sóstói versenypályán.

mellet a négy sósói remek kosztalmban s világításban uszó évesk... Székesehárvár. (Minden külön értesítés helyett.) 896

— Indítványok. A legközelebbi közgyűlés elé két indítvány kerül. Az egyiket Nagy Ignác ügyvéd terjeszti elő s javasolja, hogy gróf Apponyi Albertet, a békelegáció volt elnökét, elévülhetetlen érdemeiért a város díszpolgárrá válasszák. A másikat pedig dr. Holly Géza ügyvéd terjeszti elő s javasolja, hogy a városi törvényhatósági bizottság foglajjon állást a békeszerződéssel szemben s mondja ki, hogy a békekötést jogérvényesnek soha el nem ismeri s e határozatáról értesitse a kormányhatóságot.

— Büntet a rendőrség. A rendőrbíróság, mint büntető bíróság a következő ítéleteket hozta: Szilf-Ferenc földművest termény be nem szolgáltatás miatt 150 koronára. Kiss József 19 éves földművest engedély nélküli löfövegteremtésért 300 koronára, öv. Arany József-nét termény be nem szolgáltatás miatt 150 koronára, Tummelschauer Józsefet hatósági ellátásnak (többszörös igénybevétele miatt 15 napi elzárásra, Szabó János férfi szabót ruhakészítési árdragítás miatt 150 koronára, Mihály István péket kenyér árdragításért 500 koronára. Folkert Nándor (Deák Ferenc utca 6. sz.) péket árdragításért 150 koronára. Kiss Imrénének fehérmű tisztítási árdragításért 8 napi elzárása és 1000 korona pénzbüntetésre-ítélte.

— Megégett földmivesszony. Balogh Istvánné kámbaszállási földmivesszony egy petroleum lámpását földöntítte, úgy hogy az égő petroleum ruhájára ömlött. Mire a lándóli ruháját előlították, tetsire súlyos égési sebeket szenvedett. Életveszélyes sebeivel a helybeli Szt. György kórházba szállították.

— Vasárnap, 27-én kerül színe a városi színpadban "Az igli diákok" Farkas közkedvelt daljátéka a kereszt-szocialista párt javára.

— Dr. Komendovits Gyula... Pantomin társulat Székesehárvár. A svájci és norvégai környek... Pantomin társaság mestertáncosai: Elly György verum-kunsterpistó, szótő-táncosnője, Fritz Odón berlini balettdirekője és mimikusa, Losonczy Bező a budapesti Belvárosi színház karnaja, Zilahy Gyula a budapesti Belvárosi színház tagja, a debreceni színház volt igazgatója f. hó 22-én, kedden, 23-án és 24-én 8 órai kezdettel a Városi színházban művészi és tánc estélyt rendeznek. Estétkint új műsor. Jeyek elővételben Krausz Veronánál válthatók.

— Táncanfolyam. Thurzó Gerő oki tanítanói szüneti gyermek és diák tanfolyamát július kö éjén nyitnak meg a Szent Imre-teremben. Beirakozás Kigy-ó utca 4. sz. alatt. 899.

— Tyuklopás. Weisz Miksa helybeli (Vásártér 26. sz.) alatti lakosól az éjszaka 6. tyukot az udvaron levő ketréből ellopták.

— „Korona tejorom” párszori használat után szeptől májfolttól, pórsenést s minden arcirtszállanságot szünteti s az arcot bársónysimára és hófehérré teszi. Kapható: Szűcs Róbert gyógy-szerárában.

— A polgári fluitokosa feláll-tása élelken foglalkoztatja a városi hatóságot. Legközelebb ez irányban elhatározó lépések fog-nak történni. Kedvező esetben az iskolában a tanítás szeptember 1 én fog megkezdődni.

Leszállított reklám árak! Deutch Manó és Fia DIVATÁRUHÁZÁBAN Jó minőségű, tavaszi és nyári férfi szövetek K. 360 140 cm széles méterje NVILTTÉR.)

Jóakaratu figyelmeztetésül, hogy Noficer Alajosnak bármilyen címen senki kölcson ne adjon, mert azt a család ki nem fizeti. 889

Székesehárvár szab. kir. város közlélemzési ügyosztálya.

HIRDETMÉNY. Dohányárúsítás.

Értesítjük a közönséget, hogy június havi dohányjegyüket bevált-hatják az árusítóknál f. hó 22-től kezdve.

Minden hatósági igazolványi lap tulajdonosa tartozik azt egészében a kereskedőnek átadni, ki a kiszól-gálás alkalmával a 17 es (tizenhe-tes) számú szelvényt fogja levágni. Hatósági igazolványi törzslap nél-kül külön a 17-es számú szelvényt nem érvényes.

Székesehárvár, 1920. június 21. Közlélemzési ügyosztálya.

Székesehárvár szab. kir. város árviszsgáló bizottságától. 24|1920.

HATÁROZAT.

A Székesehárvár szab. kir. város árviszsgáló bizottsága folyó hó 18 án tartott ülésében f. hó 25 től kezdődő hatállyal a következő husarakat állapította meg:

- a) marhahus eleje 64 kor. hátulja 72 kor. b) borjúhús eleje 54 kor. hátulja 62 kor. c) disznóhús 64 kor. zsírslalonua 100 kor. olvszaltol zsír 120 kor. A mészáros vagy henles egy...

Székesehárvár, 1920. jun. 21. Nagy Ignác s. k. elnök.

Permetező gépek és hozzá való alkotórészeket a székesehárvári palinka főző készülőket és rész-moosúttakat. Mindenféle rézmunkát, javításokat és ömlesztéseket vállalnak! Groz Kálmán utódosa. Molnár István, rézműves. 886. Székesehárvár, Hal-tér 16.

Apolló-színház.

Hétfőn és kedden június hó 21 és 22 én: Művészfilm-atrakció!

Golgotha Modern film történet 5 felv. Főszereplő: Leontine Kühnberg. KIEGÉSZÍTŐ MŰSOR! Előadások: 7 és 9 óraker. Saját villamos-telap.

380. — Aranyat, briliánsot, ezüstöt, régiégeket a legmagasbb árban veszel. Neubart Sándor ékszerész, Nédon kávé-házal szemben. 30-26

863. — Belvárosban egy azoba, konyha előszobás lakásomat elcsere-ném kétszobás lakásért. Cim a kiadó-hivatalban. 10-2

833. — Motocrosspés garnitúra 8 leérső tizemlékes eladó. Kümmel, gépműhely Kert-ú. 47. 5-1

871. — Nagy Ignác ügyvéd, Sütő-utca 7, július 1-re kocsiat fogad. 3-2

869. — 2 pár lészerezám eladó, Felsőkirályos 19. sz. 3-2

869. — Spalifőasztó jókarban 95-205 cm. nagyság eladó. Mészáros, törzs-örmeister mentelpi lakatya. 3-2

878. — Fejbe keesők köllkekkel eladók, ugyanott egy mángorló is, Szu-nyog-utca 11. 3-2

881. — Bátorozott azobát keres (a Bur-telepen) nőlén pályamester. Cim a kiadóhivatalban. 2-1

Szegény menekült asozony kis gyermekével váltal bejáró helyet vagy akár szolgálata ill. Cim a kiadóban.

882. — Egy jó hangu gordonka többféle kottával együtt eladó. Alsó-királyosr 23. szám. 2-1

889. — Egy kétféle keményfa fé-nyezett alminium eladó. Megtekinthető délután 2-4-ig a Szentgyörgykórházban.

887. — Kis fluitak kerli munkára napi 20 korona díjazás mellett felve-szünk. M. ktr. Népjóléti Miniszterium Rokkant intézte Budai-út barakk. 2-1

893. — Úgyes fia kárpitos tanulónak felvétetik. Turner és Valduhauser, Szent István-ú. 3. 2-1

888. — Bogár és kovacs-szegédeket azonnali felépésre keresünk. M. kir. népjóléti miniszterium Rokkant intézte Budai-út barakk. 2-1

895. — Egy jókarban levő kerék-pár eladó. Sütő-utca 7. sz. alatt. 2-1

891. — 8 hektó 1918-as óbor elsőrendű éregyaji eladó. Budai-út 16.

890. — Jó házikozottat adok ocsón. Tóthné, Deák Ferenc-utca 2.

892. — Zsebkötő ütőny csikos nadrággal közép vékony termetre eladó. Sütő-utca 22, feriszbónát.

886. — Szakácsosó mindenesleány azonnal felvétetik. Simor-utca 8.

885. — Egy fejőstehen négy hó-naop borjuval eladó. Selyem-utca 48.

813. — Nagy fejőstehen eladó. Palotai-utca 55. sz. 3-3

766. — 2 drb. óros igákosok eladó. Sulár-féle malomba. Bodajk. 6-5

777. — Modern, új hátszobba eladó. Megtekinthető Vida Eiek kárpito-snál Simor-utca 20. 6-5

816. — Kocsis felvétetik a Hag-genmacher sörtelepen. Fazekas-utca 6.

874. — Egy házikozottat adok az elsőb, 2 szalngarnitúra, Bösendorfer és Raporter zongora eladó. Jókai-ú 22.

795. — Török mosogatós-gézhöz ajánlok. Öreg-utca 23. 2-1

853. — Gazdálkodásra alkalmas házat, kerttel keresek bérbe. Kertalja-utca 6. szám.

846. — Egy nagy ház eladó. Cim a kiadóban.

851. — Egy borjastehen eladó, Kúlsó Berényi-ú, Tóth Istvánnál.

843. — Lakásosora. Elcserelem 6 azobás kényelmes lakásomat négy szobással, kerttel, nagy kitudarral. Cim a kiadóban.

845. — Békéből prima minőségű gaobás-zsákok ismét kaphatók. Hal-tér 19. alatt.

852. — 495 literes használt hordó eladó. Lövőú. 12. (Sarak ház) 2-1

855. — Többféle malma eladó, vagy kukoricáért elcserelem. Róza István, Huszár pótkeret. 2-1

Uránia-színház.

Hétfőn, Kedden, június 21 és 22-én:

Az örök nő Dráma 4 felv. A nő története, legújabb film. Kiegészítő műsor. Előadások kőznapokon 7 és 9 óraker, Vasárnap 5, 7 és 9 óraker.